

# Elche

Organo del Partido Repu-  
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal  
Año VI, N.º 252 • 11 Septiembre, 1932

## NUEVA ETAPA

Por fin, después de una temporada de sacrificio y de tenaz labor, han sido aprobadas dos de las Leyes que han de servir de fundamento a la República: el Estatuto de Cataluña y la Reforma Agraria. Con ellas termina el segundo periodo de consolidación del Régimen, que si ha sido, desde su nacimiento, indestructible por la adhesión cordial y fervorosa de una inmensa mayoría del pueblo, lo es hoy más por la labor reguladora y alta que las actuales Cortes han realizado.

Las dos leyes que acaban de aprobarse son acaso las más trascendentales que en España se hayan dictado hasta la fecha. El Estatuto inicia y posibilita una transformación nacional descentralizadora, que haga revivir con mayor ímpetu las energías regionales, demasiado atadas en todos los problemas esenciales al viejo centralismo; la Reforma Agraria significa un paso gigantesco en pro de la justicia social, en relación con la Agricultura, base y sostén de la economía española.

El primer Parlamento de la República merece bien de la Patria por la confección de estas dos leyes, aprobadas a pesar de la violencia que contra ellas han desplegado los elementos retardatarios, y puede con plena justicia ufanarse de su labor. No han habido nunca en España, Cortes que procediesen con tal abnegación, con tanta eficacia ni con tan alto ideal.

Ahora, en la nueva etapa legislativa que dará principio en octubre, se abordarán las Leyes complementarias de la Constitución que se requieren para formar el núcleo indispensable para la ordenación jurídica del Régimen: la Ley electoral, la de Congregaciones religiosas, Orden público, Tribunal de Garantías, etc., etc. Si, como es lógico esperar, el acierto les acompaña como hasta ahora, las primeras Cortes Republicanas pasarán a la Historia como un alto ejemplo de patriotismo, eficiencia y capacidad.



### Anomalías

Es cosa corriente que todos los días haya anomalías en nuestra ciudad; sin que las evite la prudencia y celo y el constante anhelo de la autoridad.

Un medio ideado por los tartaneros (nada de letberos) para regular la marcha del auto: obstruir la vía y ante esta manía no hay más que frenar.

Cuando en muchos sitios retorna a la vida la prensa atrevida de la oposición, aquí yace «Patria»; muda continúa y nadie insinúa su reparación.

El Ejecutivo, este gran Agente se hizo de repente tan repopular, que hay quien asegura que los electores y a la vez deudores lo quieren... votar.

Después de la racha de los beneficios, surgen los suplicios de nueva invención: la acción reintegrable, la cuota obligada... y no se hace nada sin la suscripción.

Cambia la República de trabajadores —dicho aquí, señores, en la intimidad— todos los domingos, por otra tullida, triste, desvalida: ¡la mendicidad!

SINAPISMO

## A UNA NOTA DE "EL OBRERO"

En el semanario «El Obrero», fecha 4 del corriente, aparece una nota refiriéndose al incidente ocurrido el día 31 del pasado agosto, en el Almacén de Maderas de Hijos de J. Quiles, del que soy empleado como encargado del mismo.

No me ocuparía de este suelto ni de tal asunto, si no se me hicieran en este escrito reproches absurdos; como el de faltar a mi deber por quedarse dentro del Almacén, al cerrar, el tal Antonio Sánchez: que mal podía yo saber que estaba dentro, ya que éste entró sin avisar de que iba a llevarse madera o, a lo que fuere.

Además, que en el local tan reducido es necesario estar poseído de un letargo, para no darse cuenta de que se cierran las puertas de la oficina, se apagan las luces, y se cierra la puerta de la calle.

No es menos discorde el cargo que se hace a los dueños señores Quiles, por la conducción con grilletes, al Retén, del referido Sánchez: ya que el Sr. Quiles, D. Lorenzo, estaba ausente y su Sr. hermano D. Pedro, que había llegado el día anterior de Barcelona, no se enteró de lo ocurrido hasta después de pasado.

Se avisó a la Guardia Civil, y esta procedió, a su criterio, como tuvo por conveniente.

El deber de avisarla lo justifica, que en caso reciente también se quedaron dentro del Almacén, registraron los cajones de las mesas de la oficina, llevándose las pesetas que habían: a pesar que no haya lugar a dudar de la buena fé de todo el mundo: pero es más desagradable esto, que todo lo que pinta la nota de «El Obrero», dirigida a herir susceptibilidades de personas, con datos inconcretos.

El Encargado del Almacén,  
VICENTE AGULLÓ

## HOY HACE AÑOS...

5 septiembre 1907.—Nuestra banda de música «Blanco y Negro» obtiene el primer premio en el Certamen celebrado en Orihuela.

6 septiembre 1885.—Manifestación de protesta contra Alemania con motivo del incidente de las Islas Carolinas.

## Hay que definirse claramente

En la noche del día 29 del pasado mes de agosto el camarada Jaime Agulló, militante del Partido Socialista y de la U. G. de T., en cuyos organismos viene desempeñando cargos de relativa importancia, hizo unas declaraciones antisocialistas que a falta de ser juzgadas por quienes más autorizados que yo deben hacerlo, he de empuñar mi pobre y modesta pluma para adjudicándome este derecho, exhortar a este compañero a que rectifique o que defina claramente su ideología.

Pasemos a las cuartillas las mentadas declaraciones para que el lector las juzgue desapasionadamente:

Yo soy un enamorado—dijo—de la organización obrera pero no de la política, ésta no la entiendo y me asfixia. La política para quien la entienda, etc. etc.

Seguramente que al hacer las declaraciones más arriba indicadas, el camarada Agulló, las cuales fueron seguidas de unos signos de aprobación por parte de algunos elementos antisocialistas asistentes al acto, no se haría cargo de su situación política y de la responsabilidad que se contrae al ingresar en el Partido Socialista, ni tampoco tendría presente que estaba desempeñando el cargo de presidente de un Sindicato afecto a la U. G. de T. cuyo organismo es esencialmente político.

Si ninguna de estas responsabilidades tuvo presente y las declaraciones que nos ocupan las hizo conscientemente ¿qué es, pues, lo que espera este compañero apoli-

## DIPIC

Informes comerciales controlados

Pizarro, 29. - Valencia  
Delegación en Elche, Blas Valero, 66  
Teléfono número 55

# Elche

tico según sus propias frases, en las filas de la U. G. de T. y del Partido Socialista?

¿No le parece al amigo Agulló que quien esté enamorado de la organización obrera pero no de la política, no puede permanecer dignamente, ni en la U. G. de T. ni en el Partido Socialista por ser estas organizaciones fundamentalmente políticas?

Solo existe en España una organización obrera apolítica (según sus componentes) que es la C. N. T., en ella puede que encuentre el compañero Agulló acoplamiento a sus actividades e ideas.

JUAN PUEBLO

## Popular Coro Clavé

Sociedad Artística

ELCHE 7-8 32

Sr. Director de ELCHE Local

Muy Sr. nuestro: Rogamos a usted la publicación de las adjuntas cuartillas, en la seguridad que la reconocida hospitalidad de su digna dirección, las acogerá.

De Vd. affmos. S. S. q. e. s. m.

Por la Junta Artística de Popular Coro Clavé:

El Presidente,  
ANTONIO AMORÓS

## Un Comentario de EL ILICITANO

No estábamos acostumbrados a recibir por parte de «El Ilicitano» ninguna clase de consejos *desinteresados* y por ello nos produjo extrañeza el comentario que de la última actuación del Grupo Artístico de Popular Coro Clavé hace en su último número. Pero agradecidos como nadie, queremos hacer presente a «Nespla», que si algún día encontramos un Tito Schipa *barato* o algún tenor de recuelo que estando en condiciones de tomar amoniaco se *atreve* a salir a escena (que para el caso tanto se da una cosa como la otra), tendremos la satisfacción de poder prescindir de la *serie de tenores afónicos* que tenemos. Entretanto Popular Coro Clavé, y en su representación el Grupo Artístico, ejecutará todas sus actuaciones con personal propio.

Por lo demás, esperamos que oportunamente, «Nespla» medirá con la misma vara las actuaciones de otras entidades artísticas locales, en las que no sabemos que tomen parte profesionales procedentes de la Scala de Milán ¿Entendidos?

LA JUNTA ARTISTICA

## Jurados Mixtos del Trabajo de Elche

### CONCURSO

Por acuerdo adoptado en sesión del día 23 del actual por la Junta Económica de esta Agrupación de Jurados Mixtos de Elche, y en virtud de lo dispuesto en la Orden del Ministerio de Trabajo de fecha 6 de Junio último (Gaceta del 8.) se abre concurso público por el plazo de un mes, a partir de la fecha de publicación de la presente en el Boletín Oficial, para proveer la plaza de Auxiliar de esta Agrupación, con la asignación de 1.500 pesetas anuales, en el que podrán tomar parte quienes acrediten conocimientos relacionados con la actividad industrial del país y la legislación social.

Serán preferidos:

a) Quienes hayan prestado servicios en organismos oficiales dependientes o relacionados con el Ministerio de Trabajo durante un año, sin nota desfavorable.

b) Los graduados de las Escuelas sociales.

Es necesario que todo concursante posea conocimientos de mecanografía.

Las solicitudes se dirigirán a la Secretaría de la Agrupación, domiciliada en Canalejas, número 43, de esta localidad.

Elche a 31 de agosto de 1932

El Secretario,

JUAN HERNANDEZ

NOTA.—Este anuncio se publicó en el Boletín oficial el día seis del actual.

## ¡Jóvenes!

Para aprender en poco tiempo.

A partir del primero de septiembre principiarán las clases de Mecanografía y Contabilidad por Partida Doble, que venía efectuando la Academia situada en la Calle de Sagasta, núm. 25, que está a cargo del Perito Contable don Jaime Pomares Brotóns.

También se darán clases de francés a cargo de la señorita Rafaela Vicente Pomares, nacida en Alger en el año 1915 y domiciliada en Elche hace un mes, habiendo cursado varios estudios y siendo Diplomada en Mecanografía, Taquigrafía y Francés por la Escuela Graduada de Boufarich (Alger). Se admiten alumnos de ambos sexos a precios módicos.

Las clases de francés principiarán el 15 de septiembre.

## CONVOCATORIA

El Partido Republicano Radical Socialista celebrará hoy a las dos y media de la tarde, Asamblea General ordinaria Mensual.

## Extraña contumacia

Al cabo de dos semanas de haber quedado definitivamente resuelto el conflicto obrero que se produjo en la fábrica de Manuel Lucerga e Hijos, aparece en el último número de nuestro estimado colega «El Obrero» un artículo en el que nuevamente se recuerda a la clase obrera, que las incidencias de este asunto, a pesar de estar resuelto, no han sido olvidadas, ni se quiere que se olviden.

Nosotros, hasta este momento, no habíamos dicho nada ni intervenido en esta cuestión: se trataba de un asunto entre un patrono y sus obreros, y aunque desde el primer momento nos pareció que el problema estaba mal planteado por la clase obrera al pretender encauzarlo fuera de su sitio legal que a nuestro entender era el Comité Paritario, y que además se procedía con un bajo fondo de mala fé, porque en las hojas publicadas por el Comité del Sindicato de la Alpargata se llegó enseguida, sin justificación e injustamente a la insidia y a la ofensa personal, no nos interesaba intervenir en la cuestión.

Pero ahora es distinto: el órgano del Partido Socialista y de los obreros da cabida a un artículo en el que sin causa actual que lo justifique se declara la guerra a muerte, no a unos industriales, los señores Manuel Lucerga e Hijos, sino a Manuel Lucerga Sánchez, uno de nuestros más destacados correligionarios: y por pensar que esto ya tiene un matiz esencialmente político, y que entra dentro del interés de nuestro partido nos creemos en el caso de tomar cartas en este asunto.

Protestamos enérgicamente de los términos de insidia y ofensa personal que el articulista dedica a nuestro correligionario, mayormente cuando, como apuntamos antes, no creemos que esta campaña pueda ser sostenida a estas alturas por un interés obrerista, y sí por un inconfesable interés político al ser Manuel Lucerga uno de los valores más positivos de nuestro partido.

Aun en el supuesto de que no existiera ese interés político que señalamos en contra de Lucerga, tendríamos que protestar igual-

mente de la forma que ese señor del Comité y los que anteriormente redactaron las hojas, pretenden tratar las diferencias entre patronos y obreros.

¿Pueden ser admitidas como razones, la ofensa y la insidia? ¿es que pueden solucionarse las diferencias entre patronos y obreros, cultivando entre unos y otros el odio y el rencor?

Esta táctica, si no justa, nos parecería lógica en manos de los partidos obreros que no han renunciado a la acción que se ha dado en llamar directa, pero de ningún modo puede tener justificación para los obreros afectos a la U. G. T., que no solo han aceptado la colaboración con las clases burguesas, si no que de ellos mismos nacen y se dictan para todos actualmente las Leyes reguladoras entre el capital y el trabajo, y estas Leyes no creemos que se promulguen solamente para cuando los obreros quieran hacer uso de sus beneficios, sino que obligan por igual a patronos y obreros.

Nuestra extrañeza mayor al leer el artículo de referencia, dimana de creer saber que los mismos dirigentes de la clase obrera local, no habían estado acordés en aplaudir la conducta de quienes en el pasado conflicto preconizaban la huelga y la lucha a todo trance, porque esos mismos directivos pensaban sin duda que en los manejos de algunos agitadores no resplandecía con toda claridad exclusivamente el interés de los obreros si no que se transparentaba la inspiración y la voluntad de alguien que está muy distante de la clase proletaria.

Ahora bien, si una vez conjurado el conflicto y libres ya esos dirigentes de la responsabilidad que pudiera haberles por tenerlo sin resolver al margen de pactos y de Leyes, pretenden aprovechar la pasada agitación para mantener un estado de encono que sirva de arma política para hacer impopular e inutilizar políticamente a uno de los nuestros, sepan que nosotros estamos dispuestos a defendernos y atacar en ese mismo terreno.

Como anuncia Uno del Comité, nosotros también estaremos alerta.

Pida Cerveza "EL LEON" Agente distribuidor: JOSÉ SERRANO ESTEVE

Obispo Tormo, núm. 6

Academia Municipal de Dibujo

Con el fin de que el pueblo conozca la labor de esta Academia, el Ayuntamiento ha organizado una sencilla exposición en los salones de la Sociedad Artística y Cultural «Blanco y Negro», la que oficialmente será inaugurada hoy domingo día 11, con sujeción al siguiente

PROGRAMA

A las diez de la mañana, las Autoridades y la Banda Municipal partirán de la Casa Ayuntamiento con dirección a «Blanco y Negro», donde se verificará el acto inaugural de la Exposición de Dibujo de la Academia Municipal, bajo el siguiente orden:

- 1.º—Discurso del Presidente de la Sociedad.
- 2.º—Discurso del Alcalde.
- 3.º—Reparto de Diplomas a los alumnos de la Academia.

La entrada a la Sociedad será libre durante los días de la Exposición.



ÓPTICA Morell

SAGASTA, 3 Y 5  
(al lado de Correos)

ELCHE

Sucursal de la Óptica Novedades:

Caspe, 1, BARCELONA

Exactitud en las recetas de los Sres. Médicos-oculistas

SE GRADUA LA VISTA

Recomendamos los célebres cristales

PUNTAL PAMO

ANUNCIO

Se compran saldos de alpargatas y calzado.

Para informes dirigirse a Imprenta Agulló.

Agricultores:

Se vende planta tomates de invierno, en casa de

Carlos Sansano Soler

PERLETA

Crónica de Teatros

Finando ya la época rigurosa del verano, los coliseos han abierto sus puertas al público, filmando las películas pasadas en la anterior temporada, que más éxito tuvieron.

Dentro de pocos días, empezará el gran desfile de la nueva producción, en el que dominará la nota de la pantalla española. Tomemos sitio para presenciarlo.

KURSAAL

Para el lunes 5 del actual, se había anunciado la famosa zarzuela *Katuska* por la Compañía Valenciana del Maestro Serrano; pero eventualidades de última hora obligaron al cambio de programa, sustituyéndola por «Los Claveles» y «La Dolorosa».

Para su interpretación, fueron contratados expresamente la bellísima tiple Consuelo Benítez y el afamado tenor Vicente Sempere; y aunque el conjunto de la compañía no aminoró en nada el excelente concepto que por anteriores actuaciones dejó en este público, el anuncio de que el tenor Sempere tomaría parte, fué el «clou» de la atención del público, por la fama de que venía precedido. Efectivamente, tanto en una como en otra zarzuela, el tenor Sempere demostró facultades insuperables, notándose solamente la falta de aquellas aptitudes escénicas que forman un artista consumado. Pero el timbre de su voz, eminentemente varonil y pulmonar, no mediaticado por falsetes ni recursos, suplió aquella falta; obligándole el respetable a bisar todos los pasajes que avalan las partituras de ambas obras.

Por lo demás, ya decimos que el conjunto continúa tan perfecto como en anteriores actuaciones.

El público, que no llenó el coliseo por virtud del cambio de programa, premió con merecidas ovaciones la labor de todos los artistas.

COLISEUM

En la pasada semana se ha filmado «La Rapsodia del Recuerdo» por Levis Morán.

Ayer sábado 10 y hoy domingo «Esclavas de la moda», por Carmen Larrabeiti.

Para el miércoles 14, estreno de la sonora «Amor entre millonarios», por la simpar Clara Bow, la genial pelirroja de vodevil. Y el viernes 16, estreno de la sonora «Pagada», por Joan Crawford.

Se anuncia para en breve la reproducción de la famosa película sonora «Ben-Hur».



Viernes 9-7,15 tarde. Sesión en segunda convocatoria. En el estrado trece Concejales, cuatro de ellos de nuestra minoría. Preside el ciudadano Hernández.

Son admitidas y pasan a las respectivas Comisiones instancias de Andrés Román Esteve, Antonio Díaz Villamayor, Francisco Ruiz Brú, Pascual Mora Esclapez, Jerónimo Esclapez Parreño, María Vives Mora, Antonio Bernad Miralles, José Manchón Jaén y Pascual Amorós Esclapez, sobre obras de reparación y edificación.

Se conceden autorizaciones para reparar y edificar, a José Torres Sánchez, Francisco Serrano Rodríguez, Antonio Moltó Romero, Francisco Ferrández Castaño, Rafael Pascual Román, Antonio Guilló Agulló, José Soler Jaén y Antonio Ortíz Soler.

Se concede autorización para la venta de unos terrenos, a D.ª Manuela Pérez Moltó.

Pasa a la comisión de hacienda una petición de donativo que formula la Comisión pro-Mausoleo y Grupo Escolar Nakens.

Es leída la distribución de fondos del mes actual.

Se acuerda adherirse a la Asamblea de municipios españoles, que se celebrará en La Coruña.

Se admite la dimisión al oficial 2.º de Secretaría D. Juan Selva Lucas.

Aceptando una sugerencia del Ayuntamiento de Almansa, se acuerda interesar del Ministerio de Trabajo, convoque a una conferencia nacional de salarios en el ramo de zapatería.

Se leen los antecedentes sobre la liquidación practicada del arbitrio que grava el producto neto de las Compañías Anónimas y Comanditarias y se acuerda pase el asunto a estudio de la Comisión de Hacienda, a la que informará en derecho el Secretario de la Corporación.

Quedan nuevamente sobre la mesa los expedientes sobre nombramiento de Gestor de la recaudación y sobre impuesto de arbitrios que gravan los Casinos y Círculos de recreo.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda, un expediente sobre reforma de la Glorieta.

Se envía a informe de la Comisión de Hacienda el acuerdo del Consejo Local de 1.ª Enseñanza, sobre creación de escuela graduada de niñas, facultándose al Al-

calde para que encargue los planos del terreno.

Es leído un informe que presenta el Secretario de la Corporación, sobre las instalaciones eléctricas de alta tensión existentes en el barrio del Llano; como dicho informe aporta toda clase de datos, así técnicos como jurídicos, demostrando que las instalaciones de que se trata carecen en absoluto de las mínimas seguridades que la Ley exige, el Ayuntamiento, a propuesta de nuestro compañero Agulló, acuerda: felicitar al Secretario por el trabajo tan perfecto que ha presentado y que se ordene a quien corresponda, la mayor rapidez en adaptar las mencionadas líneas a las prescripciones legales.

El señor Serrano Ruiz hace un ruego relacionado con la Comunidad de Labradores.

Nuestro compañero Agulló interesa que figure en el orden del día para la próxima sesión el asunto de creación de escuelas rurales que debía haber figurado en esta sesión; señala la facilidad con que hoy pueden crearse en virtud de recientes disposiciones del Ministerio y pide que se proceda a cumplimentar la Moción acordada sobre este asunto en junio de 1931, prometiendo el Alcalde solucionararlo con el mayor interés.

La Presidencia, a una pregunta de nuestro correligionario Ibarra, dice que se ha quitado el letrero del Convento de la Merced por hallarse hecho girones; y con esto termina la sesión.

Se vende o alquila, en Alicante, taller mecánico para la fabricación de calzado.

Razón: en esta Administración.

De la Cartera

Ha regresado de Santander, donde ha estado una temporada haciendo estudios de su especialidad en el Hospital de Valdecilla, el Dr. Ortega.

Lo ponemos en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela.

—Ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro particular amigo Antonio Asencio Lozano, la que ha sido registrada con el nombre de Joaquina.

SE VENDE una máquina de escribir semi-nueva para viaje, marca «Merz»; razón, Paseo Francos Rodríguez, 1

Imprenta MARCIAL TORRES

MANUEL PEREZ SERRANO

antiguo mecánico de la casa Underwood

Reparación de máquinas de escribir, calcular y sumar - Accesorios - Piezas de recambio para todas las marcas - Abonos de limpieza a domicilio - Precios convencionales - Torrijos, 1, 1.º ELCHE (Alicante)



Agencia oficial: Casa SERRANO.-Elche

## Elche BRUFAL

(Cuatro Esquinas)  
Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las Medias y Calcetines en todas sus variedades

Hijos de J. Quiles  
CERAMICA  
Materiales de Construcción  
ELCHE

Motores Siemens  
JOSÉ TARÍ - Alicante

### ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

DISPONIBLE

Materiales de Construcción  
Carlos Antón Boix  
Velarde, 27- ELCHE

Máquinas para coser suelos para  
Alpargatas, con trenza de yute con alma  
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones  
Las únicas prácticas

Martín Arrillaga  
ELGOIBAR - Guipúzcoa

Lozano  
SASTRE

Colonia CRISTALINA  
4'50 pesetas litro  
DROGUERIA  
F. PEREZ SEGUI  
ELCHE

Sea V. elegante  
Lo conseguirá llevando los  
sombreros de la mejor cali-  
dad, marcas

Palarea y Bueso  
exclusivas en la sombrerería  
CAMPELLO  
Para comprar barato,  
en esta casa.

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

## PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

## Tintorería Quitamanchas LÓPEZ

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco  
Planchado perfecto - Tenga presente que **en esta casa no encojen las piezas** por ser manipuladas mecánicamente

Desinfección  Higiene  Economía

Se planchan trajes en el acto

Maderas ALMACEN DE TODAS CLASES  
y Carpintería Mecánica  
Construcción de todo lo referente a este ramo con arreglo a los más perfeccionados adelantos modernos.  
PEDRO MACIÀ LA FUENTE  
VELARDE, 58  
TELÉFONO, 258